
RESOLUCIÓN DE OFICINAS REGIONALES
ORGANISMO SUPERVISOR DE LA INVERSIÓN EN ENERGÍA Y MINERÍA 

OSINERGMIN Nº 2482-2019-OS/OR PIURA

Piura, 25 de septiembre del 2019

VISTOS:

El expediente N° 201900001363, el Informe Final de Instrucción N° 2263-2019-IFIPAS/OR PIURA, referido al 
procedimiento administrativo sancionador iniciado mediante Oficio N° 366-2019-OS/OR PIURA a la empresa 
Petróleos del Perú – Petroperú S.A., identificado con Registro Único de Contribuyente (RUC) Nº 
20100128218.

CONSIDERANDO:

1. ANTECEDENTES

1.1. Con fecha 09 de enero de 2019, se realizó la visita de supervisión al establecimiento ubicado en Zona 
Industrial s/n - Talara Alta, distrito de Pariñas, provincia de Talara, departamento de Piura, con Registro 
de Hidrocarburos N° 96777-035-221015, cuyo responsable es la empresa PETROLEOS DEL PERÚ – 
PETROPERU S.A., con la finalidad de efectuar el Control de Calidad de GLP que se comercializa en el 
referido establecimiento, de acuerdo a lo establecido R.C.D. N° 382-2008-OS/CD y sus modificatorias, 
que aprueba el Procedimiento de Control de Calidad de Gas Licuado de Petróleo.

1.2. De conformidad con el procedimiento mencionado en el párrafo precedente, se procedió a tomar 
muestra de GLP; emitiéndose el Acta de Supervisión de Control de Calidad de GLP N° 03- CCGLP-DSR-
2019. Dichas muestras fueron llevadas al laboratorio de la empresa Intertek Testing Services Perú S.A., 
para someterla a los ensayos correspondientes, a fin de verificar si cumple con las Normas Técnicas de 
calidad vigentes. 

1.3. En el Informe de Inicio de Procedimiento Administrativo Sancionador N° 608-2019-IIPAS/OR PIURA de 
fecha 07 de febrero del 2019 se concluyó que la empresa PETROLEOS DEL PERÚ – PETROPERU S.A., no 
cumple con las especificaciones técnicas vigentes de calidad relacionadas con el parámetro Corrosión a 
la lámina de cobre por gases licuados de petróleo, establecidos en la Norma Técnica Peruana 
321.007:2002.

1.4. Con  Oficio  N°  366-2019-OS/OR PIURA de fecha 07 de febrero del 2019,  notificado  el  11 de febrero 
del 2019,  se  dio  inicio  al procedimiento administrativo sancionador contra la empresa PETROLEOS 
DEL PERÚ – PETROPERU S.A. por no cumplir con las especificaciones técnicas vigentes de relacionadas 
con el parámetro Corrosión a la lámina de cobre por gases licuados de petróleo, conducta prevista 
como infracción administrativa en el numeral 2.7 de la Tipificación  y  Escala  de  Multas  y  Sanciones  
de Hidrocarburos contenida en la Tipificación de Infracciones y Escalas de Multas y Sanciones de 
Osinergmin aprobada por Resolución de Consejo Directivo N° 271-2012-OS/CD, otorgándole un plazo de 
diez (10) días hábiles contados a partir del día siguiente de notificado, para que presente su descargo y 
para que acceda al proceso de dirimencia de considerarlo.

1.5. Mediante escritos con registro N° 2018-72497 de fecha 19 y de febrero de 2019, la empresa fiscalizada 
presenta sus descargos, solicitando ampliación de plazo y ensayo de dirimencia.

1.6. A través del Oficio N° 216-2019-OS/OR PIURA de fecha 08 de marzo de 2019, se comunica la fecha de 
ejecución del ensayo de dirimencia, el mismo que se llevaría a cabo el 15 de marzo de 2019.
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1.7. Mediante Decreto Supremo N° 010-2016-PCM se aprobó el Reglamento de Organización y Funciones 
(ROF) de Osinergmin, el cual contiene la nueva estructura orgánica de este organismo. Posteriormente, 
a través de la Resolución de Consejo Directivo N° 57-2019-OS/CD1, se determinaron las instancias 
competentes para el ejercicio de la función instructora y la función sancionadora en el sector energía, 
disponiéndose que el Especialista Regional de Hidrocarburos o el Especialista de Energía de ser el caso, 
es el órgano competente para tramitar la etapa instructora de los procedimientos administrativos 
sancionadores por incumplimiento de la normativa o de disposiciones emitidas por Osinergmin por 
parte de los agentes que operan las actividades de distribución y comercialización de hidrocarburos 
líquidos, mientras que la emisión de la resolución sancionadora en el presente procedimiento 
corresponde al Jefe de la Oficina Regional de PIURA.

2. SUSTENTACIÓN DE LOS DESCARGOS

2.1. La empresa fiscalizada señala desvirtúa la imputación con el Informe de Ensayo N° RFTL-LAB-0234-2019 
del 0910112019, el cual obtuvo la muestra el mismo día de la inspección de Osinergmin, en el 
Laboratorio de la Refinería Talara, el cual se encuentra acreditado por el INACAL, cuyo resultado indica 
corrosión de 1, es decir, corrobora que el combustible GLP, no se encuentra fuera de especificación. 
Refiere que adjunta dicho certificado.

2.2. Refiere además que se obtuvieron muestras tanto en cilindros de pistón flotante como en los 
recipientes que se usan para ensayos de corrosión que ya tenían la placa de cobre y el ensayo se realizó 
después de nueve días, lo cual se encuentra fuera de la norma ASTM D1838.

2.3. Igualmente sostiene que en el numeral 9.5 de la norma ASTM D1838 se dispone que en caso de disputa 
la muestra debe ser obtenida directamente del punto de muestreo y analizada de inmediato, lo cual no 
se podría realizar porque la muestra del tanque del que se sacó ya cambio por el tiempo trascurrido.

2.4. Aduce además que, al haberse inobservado la norma, se ha vulnerado el principio de legalidad, 
observancia del debido proceso y derecho de defensa.

2.5. En este sentido, solicita dejar sin efecto los cargos imputados y en consecuencia archivar el 
procedimiento.

3. ANÁLISIS

3.1. Es materia de análisis del presente procedimiento el determinar si la muestra del combustible Gasolina 
95, tomada en el establecimiento fiscalizado, cumplía con las especificaciones técnicas vigentes de 
calidad relacionadas con el contenido de Azufre establecida en la Resolución Ministerial N° 515-2009-
MEM/DM.

3.2. En este contexto, se ha realizado el reanálisis de lo prescrito en el método de ensayo ASTM D1838-16; 
siendo que en su numeral 9.4, refiere que el tiempo entre el momento en que se recolecta la muestra y 
el momento en que se realiza la prueba debe mantenerse como mínimo (preferiblemente solo unos 
minutos); asimismo, en su numeral 10.5, refiere parte del procedimiento a seguir que igualmente 
señala que los lapsos deben ser mínimos para el desarrollo de la prueba.

3.3. En este orden de ideas, de la revaluación de los actuados, se puede verificar que tomando en cuenta la 
fecha de toma de muestra, para ejecutar la prueba de corrosión de lámina de cobre, hasta la fecha del 
análisis de la misma en el laboratorio acreditado; es decir hasta la ejecución de la prueba misma; se ha 

1  Publicada el día 11 de abril del 2019.
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excedido el plazo prescrito en la norma.

3.4. En este sentido, no pudiéndose identificar fehacientemente una conducta infractora por parte de la 
empresa fiscalizada, no corresponde continuar con el presente procedimiento administrativo 
sancionador.

3.5. Como parte del razonamiento precedente, no correspondería realizar el análisis de los descargos 
presentados por la empresa fiscalizada; así como tampoco, dar paso al procedimiento de la dirimencia.

3.6. En consecuencia, corresponde aplicar lo prescrito en el literal a) del artículo 17º del Reglamento de 
Supervisión, Fiscalización y Sanción de las Actividades Energéticas y Mineras a Cargo de Osinergmin, 
aprobado por la Resolución de Consejo Directivo Nº 040-2017-OS/CD2, el cual establece que, el órgano 
instructor declarará el archivo de la instrucción cuando no se identifique conducta infractora de 
acuerdo a la Tipificación aprobada por Consejo Directivo.

3.7. Por lo expuesto en el presente Informe, no existiendo mérito para continuar inicio de procedimiento 
administrativo sancionador contra la empresa PETROLEOS DEL PERÚ – PETROPERU S.A. corresponde 
archivar el presente procedimiento administrativo sancionado.

De conformidad con lo establecido en el artículo 13° literal c) de la Ley de Creación de Osinergmin, Ley Nº 
26734, la Ley Marco de los Organismos Reguladores de la Inversión Privada en los Servicios Públicos, Ley Nº 
27332 y modificatorias, la Ley Complementaria de Fortalecimiento Institucional de Osinergmin, Ley Nº 27699, 
el Reglamento de Supervisión, Fiscalización y Sanción de las Actividades Energéticas y Mineras a cargo de 
Osinergmin, aprobado por Resolución de Consejo Directivo N° 040-2017-OS/CD, el Texto Único Ordenado de 
la Ley N° 27444, Ley del Procedimiento Administrativo General, aprobado por Decreto Supremo Nº 006-
2017-JUS y la Resolución de Consejo Directivo N° 57-2019-OS/CD.

SE RESUELVE:

Artículo 1º.- ARCHIVAR el presente procedimiento administrativo sancionador iniciado contra la empresa 
Petróleos del Perú – Petroperú S.A. por las consideraciones expuestas en la presente resolución.

Artículo 2º.- NOTIFICAR a la empresa fiscalizada el contenido de la presente resolución, así como el Informe 
Final de Instrucción N° 2263-2019-IFIPAS/OR PIURA, que forma parte de la presente.

Regístrese y comuníquese,

«image:osifirma»

JEFE DE OFICINA REGIONAL PIURA
OSINERGMIN

2 Reglamento de Supervisión, Fiscalización y Sanción de las Actividades Energética y Mineras a Cargo de Osinergmin - RCD N° 040-2017-OS/CD
Artículo 17.- Archivo de la instrucción
Previa evaluación debidamente fundamentada, el órgano instructor declara el archivo de la instrucción, en los siguientes supuestos:
a) No identifique una conducta infractora de acuerdo con la Tipificación aprobada por el Consejo Directivo.
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